

包丰伟和他的无言战友

□本报记者 王辉文/图

5月22日上午,在位于市区西环路中段的叶县公安局刑侦大队警犬训练中队(现与市公安局犯罪侦查支队警犬训练大队合署办公)训练基地,中队长包丰伟走近训练基地犬舍,“汪、汪……”一阵犬叫声一下子打破了基地的宁静。当包丰伟打开舍门牵出一只黑黄色警犬时,犬吠声戛然而止,大院里又恢复一片静寂。

这只双眼放光、毛发油亮的警犬叫叶豹,是一只特别厉害的警犬,被国家公安部授予南昌片区(全国共分四个片区)2019年度功勋犬。

1 叶豹由来

2015年9月,叶县公安局筹备组建一支警犬训练队伍,时年48岁的叶县公安局巡防大队特勤中队中队长包丰伟被委派到公安部南昌警犬基地培训班学习训练警犬。

在南昌警犬基地,包丰伟分得一只三四个大月的警犬。知道自己肩负重托,责任重大,包丰伟不敢有丝毫懈怠,“生怕有什么闪失,回去无法向领导和同事交代”。一个月后,包丰伟的警犬在训练中表现突出,他喜上眉梢,心想自己的辛苦付出没有白费。然而,好景不长,没过几天,这只警犬突然患病,不治而亡。

不久,上级部门又给包丰伟分来一只新警犬,“第二只犬看起来更聪明,更可爱”。作为一名警犬训导员,他有给警犬命名的权利,“咱是叶县人,就给这只犬起了一个霸气又响亮的名字——叶豹。叶豹的身体里装有芯片,且有编号,在公安部存有信息和档案,是一名‘在职警察’”。如今在叶县警犬训练中队,除了叶豹以外,还有叶狮、叶狼、叶克等叶字派警犬。

2 搞好关系

自从叶豹来到训练基地,包丰伟每天的睡眠时间比其他学员少了三四个小时,因为他要把第一只警犬夭折后损失的训练时间补回来,才能逐步跟上培训师讲授的学习内容。

包丰伟说:“警犬刚分给你时,不认识人,你到犬舍牵它,它会冲你龇牙……弄不好它就会扑上来咬人。”因此,对于训导员来说,训练警犬前,首先要同警犬搞好亲和关系,让它知道训导员是它的主人,然后才能由浅入深地进行系统性的训练。

为了搞好与叶豹的亲关系,包丰伟每天早上比其他学员早起一两个小时,带着叶豹到基地操场等处遛弯儿,其间给它梳毛、洗澡,一边叫着它的名字,一边轻轻抚拍它的腹部,称赞它是“好犬”。

除了基地配发的狗粮以外,他还自掏腰包买来一些牛肉干和火腿肠给叶豹享用,有时基地食堂给学员分发的鸡蛋,他不舍得吃,装在口袋里,待叶豹遛弯儿途中饿了,给叶豹吃。一周后,当他再来到犬舍时,叶豹就会立刻抬



包丰伟和叶豹在训练中沟通



包丰伟指挥叶豹跳下三级跳台



训练中,叶豹钻过板洞

起两只前腿迎接他。

3 带伤训练

为了训练叶豹的凶猛与扑咬

本领,包丰伟让助训员马鹏远走进一个铁笼里并不时用木棒击打铁笼以引起叶豹警觉。这时,包丰伟则向叶豹发出“注意”口令,进一步提醒叶豹,叶豹霎时扑向

铁笼冲里边的马鹏远展开撕咬。有时,马鹏远还带上护袖,拿一根棍棒或树枝挑逗叶豹,引逗它会扑咬。

包丰伟说,在南昌基地,他除

了训练叶豹的隐藏扑咬能力以外,还训练它的房间扑咬、车上扑咬等多种扑咬能力。有一天,叶豹在练习蹿上一辆工具车对一名助训员进行扑咬时,右前腿被车上的锐器划破一个七八厘米长的口子,血流如注。见状,包丰伟立即上前一手紧握手腕的伤口,一手揽起叶豹把它抱在怀中跑向基地兽医院,叶豹被缝合了20多针。包丰伟像对待亲人一般照看它,陪它打点滴,给它喂药。

叶豹养伤期间,恰逢三个训练班在一起合练警犬,包丰伟如同抱孩子一般抱着叶豹参加合练,一连十几天都是如此。当时的情形被学员和老师看在眼里,不少人都被包丰伟这种训练精神所打动。

叶豹在合练中,同其他警犬一样,听到枪炮声,有些发怵。这时,包丰伟就会一手揽着叶豹,一手轻拍它的腰腹夸奖:“好犬!好犬!”为叶豹壮胆。久而久之,当叶豹再次面对助训员的棍棒与枪炮声,已经习以为常,不再怯阵,反而会激发斗志,凶猛顽强地扑向对方。

功夫不负有心人,经过一番辛苦训练,叶豹在南昌警犬训练基地各科测评中表现优异,包丰伟也因训练成绩突出而被评选为优秀学员。洛阳市洛宁县公安局民警马鹏远说:“老包,是我们那批学员中两个优秀学员之一。”

随后,包丰伟又带着叶豹来到市公安局犯罪侦查支队警犬训练大队跟随副大队长秦伟奇,训练叶豹进一步学习追踪、搜血、防暴等技能本领,使叶豹如虎添翼。

包丰伟说,倘若把叶豹带到一间屋子门前,对它下令“嗅、嗅、嗅”,它就会立刻明白在房屋内搜血。如果下令“嗅、嗅、嗅、追”,它就知道要追寻嫌疑人。如果下令“注意、袭”,它就会上前扑咬……

总之,训导员与警犬之间经过长期训练与实战,要达到“人犬合一”的地步,有时一个眼神,一个动作,叶豹就能心领神会,警犬就是训导员的无言战友。

4 无言战友

叶豹在实战中有什么表现?包丰伟不止一次地夸赞叶豹:“这只犬聪明,学东西快,常常不惜体力,参与破获了多起要案。”

2019年11月6日,石龙区发生一起恶性凶杀案。当晚11点多,秦伟奇带领包丰伟等三名训导员赶赴现场协助命案指挥部破案。11月7日晨,秦伟奇从指挥部了解到,专案组工作人员发现鲁山县梁洼镇居民李某有作案嫌疑,但未发现有力证据,李某也因此拒不交代作案经过,导致案件陷入僵局。为此,包丰伟等人在技侦人员划定的范围内展开证据搜索工作。

11月7日下午,叶豹在石龙区一废弃煤矿大院里出现兴奋反应。经观察,包丰伟发现院内有一处火烧痕迹,且有一块香蕉状未烧尽的尸块,周围还有多处血迹及铁锹铲过的印迹。经技术人员勘查,此处有可能就是受害人遇害的现场,得到这一证据后,审讯人员坚定信心,经过一番智斗斗勇,犯罪嫌疑人李某的心理防线崩溃,如实供述了在上述废弃矿院杀人焚尸灭迹的犯罪事实,这起骇人听闻的凶杀案告破。

对此,叶县公安局党委委员刘明山说,叶豹的作用显而易见,它在多起刑事事件中,为侦查指挥员确定侦查思路、明确侦查方向,以及制订侦查计划、划定侦查范围提供了有力帮助。

正因为此,去年年底,叶豹被国家公安部授予南昌片区2019年度功勋犬。今年2月,包丰伟被评为2019年度公安部南昌片区警犬使用工作先进个人。